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Введение

	В современном обществе, в условиях его динамичного развития,  всегда повышаются требования к самостоятельным, инициативным, творческим людям. Между тем психологи, педагоги и социологи разных стран крайне обеспокоены снижением уровня интеллектуального развития детей. Отмечается рост информированности современных детей, но их способность к самостоятельному мышлению, воображению падает.
Ребенку сейчас необходимо не столько много знать, сколько последовательно и доказательно мыслить, проявлять умственное напряжение. Проблема познавательной деятельности всегда привлекала внимание философов, психологов и педагогов (Л. С. Выготский, А. Н. Леонтьев, С. Л. Рубинштейн, В. В. Давыдов, Д. Н. Богоявленская, А. Н. Поддьяков, Г. И. Щукина и др.). Проблемами изучения умственного развития детей дошкольного возраста занимались А. Н. Леонтьев, А. Маклаков, М.М. Зиновкина, Л. Ф. Тихомирова, Ж. Пиаже и др. Выполнено множество исследований, посвященных изучению возникновения, развития познавательной активности у детей первых лет жизни (Л. И. Божович, Л. А. Венгер, Н. Н. Поддьяков и др.). 
В связи с этим представляется актуальным изучение педагогических средств, способствующих повышению качества умственной деятельности детей уже на ступени дошкольного возраста. Именно поэтому как составную часть готовности к школе исследователи (Б. Г. Ананьев, П. Я. Гальперин) выделяют интеллектуальную готовность, которая включает достаточно высокий уровень развития познавательной деятельности и мыслительных операций. Не случайно и в «Концепции содержания непрерывного образования (дошкольное и начальное звено)» большое внимание обращается на развитие мышления детей.
В психолого-педагогической литературе в качестве средств развития умственной деятельности изучалась природа, явления общественной жизни, значительно меньше в таком качестве рассматривались народные и литературные загадки. 
Цель исследования: определение роли загадок в развитии воображения и мышления детей старшего дошкольного возраста
Объект исследования: развитие воображения и мышления детей старшего дошкольного возраста.
Предмет исследования: загадки как важный фактор в развитии воображения и мышления детей старшего дошкольного возраста.
Задачи исследования: 
1. Теоретический анализ литературы по теме.
2. Рассмотреть особенности развития мышления и воображения детей старшего дошкольного возраста. 
3. Изучить загадку как жанр устного народного творчества.
4. Рассмотреть загадку как средство развития мышления и воображения дошкольников.
Методы исследования: теоретический анализ литературы.
Теоретическая значимость исследования заключается в изучении и систематизации взглядов педагогов и психологов на развитие умственной деятельности старших дошкольников при помощи малых фольклорных жанров, а в частности народных загадок; в изучении понятия загадки как жанра устного народного творчества, определении роли загадок в развитии воображения и мышления детей старшего дошкольного возраста.
Практическая значимость исследования заключается в возможности применения загадок при развивающей работе с детьми старшего дошкольного возраста в психолого-педагогической и педагогической практике.
Структура работы: 
Введение.
Глава 1. Характеристика познавательной сферы детей старшего дошкольного возраста (уклон на воображение и мышление)
Глава 2. Загадка как средство развития  воображения и мышления  дошкольников
Заключение.

























Глава 1. Характеристика познавательной сферы детей старшего дошкольного возраста (уклон на воображение и мышление)

Дошкольный возраст – период расцвета детской познавательной активности. К 3-4 годам ребенок как бы освобождается от давления воспринимаемой ситуации и начинает думать о том, что не находится у него перед глазами. Дошкольник старается упорядочить и объяснить для себя окружающий мир, установить в нем понятные связи и закономерности. Примерно с 5 лет начинается рассвет  идей   о происхождении луны, солнца, о сходстве разных животных, о нравах растений и пр. Постепенно возникает первый абрис детского мировоззрения. К концу дошкольного возраста появляется тенденция к обобщению, установлению связей, она важна для дальнейшего развития интеллектуальных способностей. Завешается переход от наглядно-образного к словесно-логическому мышлению. У ребенка появляются логически верные рассуждения [15]. 
Мышление определяется как высший когнитивный процесс  обобщенного и опосредованного отражения реальности, самый важный процесс познания. Оно сравнивает, отличает и выявляет связи между окружающими явлениями даже в их отсутствие.  По А. Н. Леонтьеву мышление в отличие от ощущения и восприятия, дает не прямое, сложно опосредованное отражение действительности. Мышление имеет единственный источник – ощущения, переходит границы непосредственно-чувственного познания и позволяет получать знание о таких свойствах, процессах, связях и отношениях действительности, которые не могут быть восприняты его органами чувств [18]. Во внутренней мыслительной деятельности можно выделить отдельные действия и операции. Внутренние и внешние элементы деятельности взаимозаменяемые. Мышление опирается на законы логики, которые порождены опытом человеческих действий, миром и всеми отношениями, в которые вступает человек [14].
Смирнова Е.О., как специалист в области возрастной психологии, писала о том, что умственное развитие дошкольника представляет собой взаимодействие различных форм мышления: наглядно-действенного, наглядно-образного и логического мышления [25].
Чтобы понять каждую из форм мышления, обратимся к психофизиологическим данным, представленным М.В. Виха и В.М.Кроль которые свидетельствуют о том, что наглядно-действенное базируется на перебирании действий, связанных с решением определенной задачи. Для реализации этого мышления необходимо наличие в памяти информации о действиях, осуществление которых может привести к достижению поставленной цели. Этот вид мышления у ребенка формируется во время работы руками и игр с предметами, и очень важно, чтобы во время этой игры формировалась четкая связь «действие – результат действия», т.к. это способствует формированию логики и математических представлений [5]. Наглядно-образное мышление – это обязательная часть зрительного мышления. Оно основывается на операциях с образами. Образы в большинстве случаев отражают реальный мир. Образные структуры могут быть созданы воображением или с помощью памяти, преобразуются, сравниваются друг с другом по параметрам. Эта форма мышления наиболее  развита у детей дошкольного возраста. Логическое (словесно-логическое) мышление функционирует на базе языковых способностей и средств и представляет собой самый поздний период развития мышления, а речь в свою очередь только начинает свое формирование к концу дошкольного возраста [9, с.272]. Логическое мышление дошкольников характеризуется тем, что ребенок начинает оперировать абстрактными понятиями и устанавливает отношения, которые не могут быть представлены в наглядной форме. Так же стоит сказать о зрительном мышлении дошкольника, т.к. зрение представляет собой часть мыслительной деятельности. Процесс восприятия, понимания цвета, света и теней, воспринимаемых зрительно имеют сложную структуру. В контексте «зрительного мышления» рассматривается специфика мыслительных понятий, которые используются в сфере образного мышления [5, с.263]. Конец дошкольного периода психологи характеризуют преобладанием наглядно - образного мышления или наглядно - схематического мышления. Ребенок достигает этого уровня умственного развития, когда в его рисунке проявляется схематизм и умение использовать при решении задач схематические изображения. По утверждению Р.С. Немова, словесно-логическое мышление в дошкольном возрасте только начинает свое развитие, в то время как наглядно-образное и наглядно-действенное уже достаточно развиты [17, с.96]. Между всеми этими формами мышления формируются сложные взаимосвязи. К концу дошкольного возраста дети решают сложные задачи, которые требуют понимания физических и других связей и отношений, а также умения использовать знания об этих связях и отношениях в новых условиях.
Жан Пиаже, наиболее детально исследовавший познавательное развитие детей, называл развитие логического мышления «реализмом». Этот реализм не позволяет рассматривать вещи независимо от субъекта, от их внутренней взаимосвязи.  «Реалистическую» позицию ребенка по отношению к вещам нужно отличать от «объективной». Главное условие объективности заключается в осознании относительности своей позиции, в учете своей точки зрения [17]. Дети до определенного возраста не умеют различать свой субъективный и внешний мир. Ребенок отождествляет свои представления и восприятия со свойствами внешнего мира. В результате этого возникает парадокс детской мысли: ребенок находится ближе к непосредственному восприятию вещей, чем взрослые, но в то же время он больше отдален от реальности. Одним из следствий этой позиции ребенка является неразличение психического и объективного мира, которое порождает такие важнейшие особенности детского мышления, как:
–    анимизм (одушевление всего неживого);
– артификализм (рассмотрение природных явлений как результата сознательной деятельности людей) [16].
Для выявления этих особенностей детской мысли Пиаже использовал метод клинической беседы. Он задавал детям вопросы о причине разнообразных явлений природы. Оказалось, что ребенок 4 - 6 лет рассуждает так, как если бы неодушевленные предметы и объекты обладали сознанием и душой. Эти объекты неравнодушны к людям: солнце и луна следуют за нами, подчиняются нашим желаниям. Для такого ребенка центр всего мира – человек (т.е. он сам) [19].
Современные дети, так же, как испытуемые Пиаже, считают ветер результатом человеческого дыхания. Дыхание, в свою очередь, они тесно связывают со словом, мыслью. В результате в сознании ребенка мысль и ветер (физическое и психическое явление) образуют одно неразделимое целое. Основную причину смешения природного и психического Пиаже видит в том, что ребенок не выделят самого себя из окружающего мира. Он как бы растворен в мире и не различает, что принадлежит ему, его психике и сознанию, а что от него не зависит. В какой степени ребенок игнорирует существование собственной мысли, в такой он приписывает жизнь и сознание каждому объекту, который встречается у него на пути. Субъект, который игнорирует «свое Я», неизбежно вкладывает во все окружающее свои непосредственные суждения и восприятия. Особенность детского мышления, которая заключается в невыделенности себя и своей позиции, Пиаже назвал эгоцентризмом. Он характеризовал эгоцентризм  как состояние, когда ребенок рассматривает мир со своей точки зрения, которую он не осознает, и поэтому она выступает как абсолютная. Ребенок еще не догадывается, что вещи могут выглядеть иначе, чем ему представляется [22].
Самым ярким проявлением эгоцентризма у ребенка является понимание принципа сохранения количества. Пиаже создал много ярких и оригинальных методик, иллюстрирующих эту особенность детского интеллекта. Эти феномены получили название в психологии феномены Пиаже. Они показывают, что ребенок доверяет только своему непосредственному восприятию, что он рассматривает вещи со своей субъективной позиции, которая выступает как единственная и абсолютная. Один наиболее яркий и бросающийся в глаз признак (уровень жидкости или длина ряда пуговиц) становится главным и единственным критерием оценки количества. Другие измерения (диаметр сосуда или расстояние между пуговицами) ребенок учитывать не может он становится как бы жертвой собственной иллюзии, жертвой своего реализма. Эгоцентрическая позиция ребенка по Ж. Пиаже, доказывает, что внешний мир не действует на человека непосредственно, а наши знания не просто отпечаток внешних событий [23].
Согласно М. В. Гамезо и И. А. Домашенко, «воображение – психический  процесс, заключающийся в создании новых образов (представлений) путем переработки материала восприятий и представлений, полученных в предшествующем опыте» [3]. Как говорил Л.С.Выготский, «воображение – это всякая деятельность человека, результатом которой является не воспроизведение бывших в его опыте впечатлений или действий, а создание новых образов или действий» [6, с. 5]. По мысли С.Л.Рубинштейна,  воображение – это «отлет от прошлого опыта, преобразование его», то есть воображение – это «преобразование данного, осуществляемого в образной форме» [13, с. 356]. 
Воображение детей напрямую связано с развитием речи и мышления. Оно не является первичной функцией, а является результатом психического и речевого развития. Воображение рождается, когда дошкольник впервые представляет себе по рассказу взрослого или по нарисованной картинке предмет, событие или явление [24].
Вопрос изучения воображения является традиционным в детской психологии. Т. Рибо, С. Выготский, С.Л. Рубинштейн, Н.Н. Палагина, О.М. Дьяченко и другие психологи внесли большой вклад в исследование данной проблемы.  Классификации  воображения могут быть: 
– по способу активности (произвольное, непроизвольное), 
– по результатам (воссоздающее, творческое); 
– по видам деятельности (художественное, техническое, музыкальное) [7].
Развитие воображения является наиболее спорной и малоизученной темой в психологии. Т. Рибо считал воображение созданием новых ассоциаций. Механизм воображения – диссоциация – операция разделения ряда состояний сознания, а ассоциация – это их объединение. Творческое воображение только при условии единства этих операций. Единство проявляется в законе, порождающем новые комбинации – ассоциации сходства [8]. 
Зигмунд Фрейд рассматривал этот процесс как первичную форму сознания ребенка. По его мнению, ребенком господствует принцип удовольствия и этот принцип отражается в фантазиях. 
Аналогичную позицию развивает и Ж. Пиаже, который считал миражное мышление (воображение) исходной точкой развития ребенка. Детский эгоцентризм – переходная ступень от воображения к мышлению. В старшем дошкольном возрасте ребенок начинает учитывать реальность и адаптироваться к ней [11]. 
Согласно такой позиции, детское воображение имеет такие отличия от реалистического мышления: оно подсознательно, направленно на удовольствие, а не на реальную деятельность, является символическим мышлением. Доказать то, что воображение первичнее мышления не удалось, т. к. удовольствие ребенка тесно связанно с реальной действительностью.
Существует мнение, что воображение детей гораздо богаче, чем  у взрослых, хотя это не так.  Дети могут фантазировать по самым различным поводам, придуманные ими персонажи приобретают сильную значимость и могут жить в их сознании как реальные. Это связано с их повышенной эмоциональностью. Но все эти фантазии строятся на основе реального опыта детей, на том, что они уже знают. Ввиду того, что их жизненный опыт гораздо беднее, чем у взрослых, то материала для воображения у них меньше. Воображение у детей появляется в 2-3 года, а полного развития достигает в дошкольном возрасте. Воображение ребенка представляет собой целостную способность, которая выражается на самом разном материале. Первой формой проявления детского воображения являются игры с взрослым, включенные в воображаемую ситуацию. Наиболее ярко воображение проявляется в игре дошкольника (где дети наделяют предметы воображаемыми функциями, берут на себя роли воображаемых персонажей) и в творческих видах деятельности (рисовании и словесном творчестве).
Ж. Пиаже назвал воображение ребенка «познавательным» воображением. В его работах воображение ассоциировалось с развитием символической функции у ребенка и рассматривалось как особая форма репрезентативного мышления, которая позволяет предвидеть изменения в реальности. С возрастом в игровых сюжетах все меньше времени занимает действие и все большее место отводится речи. Формируясь в игре, воображение переходит в рисование, в сочинение сказок и стихов. В старшем дошкольном возрасте фантазии имеют произвольный характер, и ребенок может сочинять что-то по заданию или по просьбе. К концу дошкольного возраста дети заранее могут планировать основную идею своего творческого произведения и целенаправленно реализуют ее [19].  
В.В. Давыдов выразил мысль о том, что воображение расширяет перспективу личного опыта через проблематизацию и к концу дошкольного детства подводит ребенка к границе предметной области; это область задач, которые решаются лишь теоретическим способом и никаким другим более [7]. Воображение ребенка должно рассматриваться с точки зрения его продуктивности, т.е. непросто как процесс свободного фантазирования, а как особая форма активности, направляемая самим ребенком на создание некоторого продукта (им может быть рисунок, сочиненная сказка, сюжет игры и т.п.). В старшем дошкольном возрасте при развитом воображении замысел предвосхищает исполнение, воображение переходит во внутренний план. Воображение тесно взаимосвязано с познавательными процессами (восприятие, мышление, память), оно вплетается во все сложные мыслительные операции, является основой для творческой деятельности ребенка, порождено деятельностью ребенка и развивается на ее основе, а также оказывает непосредственное влияние на интеллектуальное развитие дошкольника.
Воображение занимает свое место в ряду других важных процессов развития интеллекта ребенка и, являясь основой игры, является одним их основных компонентов дошкольного возраста.
Воображение ребенка с самого начала его формирования имеет две основные функции – познавательную и аффективную [29]. 
Основная задача познавательного воображения – это воссоздание объективной реальности, достраивание целостной картины мира, получение новых впечатлений. С помощью воображения дети могут творчески овладевать схемами и смыслами человеческих действий, строить целостный образ какого-либо события или явления. Познавательное воображение дошкольника связано с бурным развитием ролевой игры, рисования, конструирования. Однако оно нередко носит воспроизводящий характер, когда ребенок действует по образцам: воспроизводит одни и те же сюжеты, склонен к рисованию шаблонных графических схем и пр. Максимально ярко и интенсивно воображение проявляется в сюжетно-ролевой игре. Причем в этой деятельности воображение работает в нескольких направлениях. Во-первых, дети по-новому используют предметы и придают им разнообразные воображаемые функции. Проигрывая роль живого или неживого предмета через себя, через свое действие, ребенок строит образ этого предмета. Роль при этом выступает как опора образа. С возрастом в игровых сюжетах все большее место отводится речи и все меньшее время занимает действие. Воображение все больше отделяется от действия и переносится в речевой план. А поскольку внутренняя речь еще не сложилась, ребенку необходим партнер, который в основном выступает в роли слушателя. Этот партнер может не вмешиваться в игру, но он все-таки нужен как опора образа. Ребенок сам рассказывает содержание игры и произносит реплики, как своего, так и чужого персонажа [28].
Аффективная функция воображения направлена на утверждение и защиту своего Я. Такая защита может осуществляться двумя путями. Во-первых, через многократное воспроизведение (или проигрывание) травмирующих воздействий или ситуаций ребенок как бы отстраняется от них, начинает видеть их со стороны. Во-вторых, дети создают воображаемые ситуации, в которых они могут утвердить себя – чувствуют себя сильными, смелыми, ловкими, всемогущими [19].
Познавательное и аффективное воображение достаточно четко можно проследить в режиссерской игре ребенка. 
В возрасте 6-7 лет дети, освоив основные образцы поведения и деятельности, могут свободно оперировать ими и даже комбинировать. Аффективное воображение на данном этапе, направлено на изживание полученных психотравматических воздействий путем их многократного варьирования в игре, рисовании и других творческих видах деятельности. Но в случае устойчивого конфликта с реальностью дети нередко обращаются к замещающему воображению. Именно с этого возраста начинают обычно существовать выдуманные миры с воображаемыми друзьями и врагами. В этом возрасте воображению уже не нужна опора на внешние действия и реальные предметы: ребенок может проигрывать различные сюжеты во внутреннем плане. Познавательное воображение в этом возрасте не просто передает переработанные впечатления, но начинает искать приемы для этой передачи. Возможности выбора таких приемов определяются овладением культурой игры и художественного творчества. Дети начинают обдумывать идею предстоящей игры, предварительно строить замысел своего рассказа или рисунка [22].
На этом этапе появляется целенаправленное планирование: ребенок может уже до начала действий построить план их выполнения и последовательно реализовывать его, корректируя по ходу выполнения. Целостный образ начинает строиться способом включения, когда заданный взрослым элемент становится лишь второстепенной деталью их собственного образа воображения. Практика решения задач на воображение (сочинение сказок, загадок, дорисовывание фигур, конструирование по замыслу, придумывание сюжетов игр и пр.) являются формами развития творческих способностей [34].
Благодаря связи с мышлением, воображение характеризуется как творческий акт. Имеющаяся у старшего дошкольника информация (знания) способствует формированию новых образов, реконструированных из чувственного опыта и мышления. В этих процедурах действие воображения постоянно возобновляется. Причем отсутствие или недостаток познавательной информации способствует постановке целей и задач для воображения. Будучи теснейшим образом, связанным с мышлением, воображение характеризуется большей, чем при мышлении, неопределенностью проблемной ситуации. Процесс воображения является необходимым условием для трудовой деятельности ребенка. Воображение всегда направлено на его практическую деятельность. Человек, прежде чем что-либо сделать, представляет, что надо делать и как он будет это делать. Таким образом, он уже заранее создает образ материальной вещи, которая будет изготовляться в последующей практической деятельности. Эта способность человека заранее представлять конечный итог своего труда, а также процесс создания материальной вещи резко отличает человеческую деятельность от деятельности животных, иногда очень искусной. Лев Семенович Выготский говорил о том, что мышление и воображение – противоположности, единство которых заключено в понятии, которое образует человек в ходе мыслительной деятельности [7]. Н.Н. Поддьяков со своими сотрудниками в ходе исследований выявили интересные данные насчет знаний, которые формируются у дошкольников в процессе развития. В процессе мышления происходит расширение знаний, а также возникают догадки, фантазии, предположения. Эти две тенденции в ходе взаимодействия являются мощным стимулятором умственной активности детей. Воображение тесно связано с мышлением, потому что подобно мышлению, оно позволяет предвидеть будущее [20, с. 105] .
Общее заключается и в том, что воображение и мышление возникают в проблемной ситуации, т.е. в тех случаях, когда необходимо отыскать новое решение; воображение и мышление мотивируются потребностями ребенка. Таким образом, мышление и воображение тесно и неразрывно связаны, они взаимно дополняют друг друга.
Об умственном развитии ребенка судят по объему, характеру и содержанию знаний, по уровню сформированности познавательных процессов (ощущение, восприятие, память, мышление, воображение, внимание), по способности к самостоятельному творческому познанию. Основная особенность умственного развития ребенка дошкольного возраста – преобладание образных форм познания: восприятия, образного мышления, воображения [2].
Детям необходимы начальные формы методических знаний, начальных форм диалектического рассмотрения и анализа окружающих предметов и явлений в их движении, изменении, в их взаимосвязях и взаимопереходах. Эти формы и методы в свою очередь выработают общую стратегию умственной деятельности, которая успешно реализуется в самостоятельном ознакомлении с различными объектами живой и неживой природы на фоне высокого уровня познавательной активности и творчества.
В старшем дошкольном возрасте у детей продолжается развитие мыслительной деятельности: точнее протекают процессы анализа и синтеза, дети овладевают операциями сравнения, сопоставления, обобщения, могут самостоятельно делать выводы, умозаключения. Мышление опирается на законы логики, которые порождены опытом человеческих действий, миром и всеми отношениями, в которые вступает человек. Умственное развитие дошкольника представляет собой взаимодействие различных форм мышления: наглядно-действенного, наглядно-образного и логического мышления [21].
Воображение занимает свое место в ряду других важных процессов развития интеллекта ребенка и, являясь основой игры, является одним их основных компонентов дошкольного возраста.
Воображение и мышление детей тесно взаимосвязаны друг с другом. Благодаря связи с мышлением, воображение характеризуется как творческая деятельность.


















Глава 2. Загадки как средство развития мышления и воображения дошкольников

Педагогическая ценность загадки была подмечена еще в глубокой древности. До возникновения письменности педагогические идеи передавались из поколения в поколение с помощью произведений устного народного творчества. Сказки, пословицы, поговорки, загадки, предания и песни – замечательные памятники народной педагогики, кладезь педагогической мудрости [6].
Основной целью загадок является умственное воспитание. Использование загадок в умственном воспитании ценно тем, что совокупность сведений о природе, человеческом обществе приобретается ребенком в процессе активной мыслительной деятельности [27]. Хотя значение загадок  не исчерпывается только развитием мышления и воображения, они также обогащают ум  сведениями о природе и знаниями из самых различных областей человеческой жизни. 
Загадка играет большую роль  в развитии и становлении личности ребенка. Чем легче ребенок ее отгадывает, тем выше его интеллект, т.к. при этом необходимо развитие всех психических процессов: воображения, мышления, памяти, обобщения, восприятия (формы, величины), развитие слуха. Также загадки служат диагностическим средством для воспитателей: позволяют выявить степень наблюдательности, сообразительности, умственного развития, а также уровень творческого мышления ребенка [30].
 Главные признаки загадки:
· по содержанию загадка представляет собой замысловатое описание, которое надо расшифровать;
· описание нередко оформлено в виде вопросительного предложения;
· как правило, описание лаконично;
· загадке часто присущ ритм.
Учитывая эти признаки, загадку можно определить, как краткое описание предмета или явления, часто в поэтической форме, заключающее в себя замысловатую задачу в виде явного (прямого) или предполагаемого (скрытого) вопроса. Загадки, будучи разнообразны по тематике и содержанию, едины по своей сущности, по проявлению своей главной особенности. 
Главная особенность загадки состоит в том, что эта миниатюра представляет собою логическую задачу. Отгадать загадку – значит найти решение задачи, ответить на вопрос, то есть совершить довольно сложную мыслительную операцию.
Предмет, о котором идет речь в загадке, скрыт, зашифрован разными способами. От способа шифра зависит тип логической задачи, ее сложность, а следовательно, и характер умственной операции, которую предстоит совершить отгадывающему.
В исследованиях Ю. Г. Илларионовой были выделены различные способы построения логических задач в загадках. 
Первый способ – загадка, построенная на перечислении признаков предмета, явления. В числе их могут быть величина, цвет, форма, вкус, звучание, движение, материал, назначение и др. По указанным признакам и нужно найти отгадку.
Например:
Длинное ухо, комочек пуха,
Прыгает ловко, любит морковку
Здесь перечислены четыре признака, свойственные кролику; признаки внешнего вида и действия животного. Решение логических задач подобного типа основано на анализе (выделении всех признаков) и синтезе (объединении в целое). Достаточное количество признаков и их конкретность позволяют полнее производить умственные операции и успешнее решать логическую задачу.
Второй способ – загадки, в которых характеристика дается кратко, с одной-двух сторон. Отгадывающий должен по двум, а то и по одному признаку восстановить целостный образ предмета. 
Например: 
Рук нет, а строить умеет (птичка).
Всегда во рту, а не проглотишь (язык).
В воде купался, а сух остался (гусь).
Чтобы решить подобную задачу, отгадывающий должен быть хорошо знаком с этим единственным признаком, уметь выделить его, связать по ассоциации с другими, не названными в загадке.
В этих загадках раскрываются признаки, воспринимаемые при многократном наблюдении. Эти признаки должны выделяться отгадывающим в общей системе обследования предмета и осознаваться наряду с другими признаками.
Третий способ – загадки, построенные на основе отрицательного сравнения.
Например:
Сер, да не волк,
Длинноух, да не заяц,
С копытами, да не лошадь (осел).
Отгадывание таких загадок представляет собой доказательство от противного: отгадывающий должен поочередно сопоставлять разные и в то же время в чем-то сходные предметы, выделять в них сходные признаки, группировать их по-новому, в новом сочетании и путем исключения возможных, но ошибочных ответов, при накоплении новых признаков находить отгадку. Такой анализ развивает способность логически мыслить и рассуждать в необходимой последовательности.
Четвертый способ – метафорические загадки. Разгадывание представляет собой расшифровывание метафор.
Например:
Красненьки сапожки в земельке лежат (свекла).
Проникая в скрытый смысл метафоры, отгадывающий должен сопоставить, сравнить предметы или явления из разных, часто очень далеких областей, увидеть в них черты сходства, выделить их, отнести к одной смысловой категории и на основе этого определить загаданное, решить логическую задачу. Разгадывание таких загадок развивает абстрактное мышление. По словам Л. Е. Стрельцовой, загадки учат ребенка образности, неожиданности сопоставления, нестандартности мышления [26].
Таким образом, в основе разных загадок лежат различные логические механизмы. Ими определяются типы логических задач и характер мыслительных операций при отгадывании. Из этого можно сделать вывод, что отгадывание загадки связано с овладением операциями мышления. Проблеме формирования мышления посвящены труды Д. Н. Богоявленской, Н. А. Менчинской, А. А. Люблинской, Е. Н. Кабановой-Меллер, С. М. Бондаренко и др. Особое место ученые отводят таким основным операциям, как анализ и синтез, сравнение, обобщение, классификация. Стихийное овладение этими операциями только благодаря содержанию учебного материала и показу педагогам образца использования анализа, сравнения и т. д., без обучения этим операциям не обеспечивает в полной мере творческого мышления. Показателем сформированности мыслительной операции является – понимание ее сути и умение сознательно применять на практике [16].
А.А. Люблинская доказала, что уже в дошкольном возрасте дети овладевают всеми операциями мышления в самой элементарной форме. Без специального обучения мыслительным операциям дети осуществляют их стихийно (не осознает, как он делает), или если осознает, как делает, то может не понимать существа операции, не знает правил применения [25].
Между операциями мышления есть диалектическое единство, но, по мнению авторов (Д. Н. Богоявленская, Н. А. Менчинская), ведущими являются анализ и синтез. Они в разных формах присутствуют, проявляются в других мыслительных операциях. Анализ и синтез – две стороны мыслительного процесса. Правильный анализ любого целого всегда представляет собой анализ не только частей, элементов, свойств, но и их связей, отношений. Он ведет не только к распаду целого, но и к его преобразованию. Это преобразование целого, новое соотношение выделенных анализом компонентов целого и есть синтез [32].
Задача анализа состоит как в разложении предмета и явления на части, так и в глубоком проникновении в сущность этих явлений. И задача синтеза заключается не только в объединении частей предмета, но в установлении характера изменений их в зависимости от несущественных факторов, отброшенных при анализе. Исходя из этих положений, у детей нужно формировать умения:
· разлагать объект на части;
· выделять отдельные существенные стороны объекта;
· изучать каждую часть в отдельности как элемент единого целого;
· соединять части объекта в целое.
Умение сравнивать – важнейшая операция сознательного усвоения знаний.
Самым высоким уровнем творческого мышления является теоретическое мышление, которое предполагает, что у человека развито и конкретное и абстрактное, и логическое и другие виды мышления.
Загадка занимает особое место в работе по развитию мышления детей. Разгадывание загадок является для ребенка своеобразной гимнастикой, мобилизующей умственные силы. Чтобы отгадать загадку, нужно внимательно наблюдать жизнь, припоминать виденное, сравнивать, сопоставлять явления, мысленно их расчленить, выделяя каждый раз нужные стороны, объединять, синтезировать найденное.
Успех решения мыслительной задачи, заключенной в загадке, зависит от того, какие стороны предметов и явлений и с какой полнотой в ней отражены. Логическая задача в загадке облечена в своеобразную художественную форму  [27]. Благодаря этому она особенно привлекательна. И построение загадки, и ее лексика собирают внимание ребенка, вызывают интерес к задаче. Детям нравится отгадывать загадки. У них вызывает радость и процесс, и результат этого умственного состязания. Это умственное состязание, в свою очередь, развивает находчивость, сообразительность, быстроту реакции, развивает умственную активность. Отгадывание загадок оттачивает и дисциплинирует ум, приучает детей к четкой логике, к рассуждению, доказательству, развивает способность к анализу, формирует умение самостоятельно делать вы воды, умозаключения.
Загадки полны познавательного смысла. Загадка ставит перед ребенком вопросы:
· Что откуда?
· Что из чего делается?
· Что чему служит?
Она ставит перед ребенком предмет то одной, то другой гранью, то останавливает внимание на внешнем виде, то указывает на сущность предмета, на его назначение. Каждая группа загадок содержит широкий круг сведений об окружающем мире. Все, что раньше было для ребенка предметом знакомства и стороннего наблюдения, что составляло пространство его жизни, теперь - предмет загадывания. Играя в загадку, ребенок как бы сдает экзамен на сообразительность. Хорошо ли он знаком с окружающим миром? Знает ли он признаки, качества, свойства предметов и явлений. Таким образом, наблюдение и изучение жизненных явлений в сложных и многообразных связях является базой для логически правильного рассуждения и умозаключения. 
Для эффективности использования загадок необходимо составление картотеки по темам «животные», «транспорт», «профессии», «пища» и т.д. В старшем дошкольном возрасте загадки более понятны для понимания, поэтому необходимо учитывать психологические особенности и кругозор детей, постепенно расширяя активный словарь с помощью загадок [31]. 	
Ю. Г. Иларионова отметила что, обучать дошкольников придумыванию загадок надо с воспитания у детей умения наблюдать, воспринимать с предметы и явления с разных сторон. Следует научить сначала детей видеть мир в многообразных связях и зависимостях, в красках, звуках, движении и изменении. Все это дает прекрасную основу для того, чтобы процесс придумывания загадок происходил легко и естественно [14].
В современном детском саду загадки используются как дидактическое, увлекательное средство в обучении детей и организации их досуга. Отгадывание загадок активизирует словарь детей, закрепляет умение выделять существенные признаки предметов.  Загадки развивают любознательность у детей, интерес к родному языку. Они учат ребенка внимательно вдумываться в каждое слово, сравнивать его с другими словами, находить в них сходство и различие.  Ответы на многие загадки кажутся смешными и неожиданными, а значит, развивают чувство юмора ребенка, приучают его мыслить творчески и нестандартно.
Для самого процесса обучения это и есть тот опорный пункт, на котором сосредоточивается внимание, вокруг которого формируется полное представление об изучаемом предмете или явлении. Целесообразно загадывать детям загадки в соответствующей ситуации. Загадку можно использовать на прогулке, в играх, в быту, труде. Она заставляет ребенка думать, развивает наблюдательность, стремление к размышлению и познанию окружающей действительности. Сама форма, загадки привлекает внимание детей и делает учение интересным, ненавязчивым. Загадка: - это не только игра, но и упражнение в рассуждении, в умении доказывать. Но по содержанию и структуре загадки таковы, что позволяют развивать логическое мышление детей, формировать у них навыки восприятия и использования речи-доказательства, речи-описания. Таким образом,  загадка - это не только игра, а и средство воспитания, обучения, развития детей, упражнение в рассуждении и умении доказывать [32].
Коррекционно-развивающие возможности загадки многообразны. Наиболее важны из них:
· воспитание находчивости, сообразительности, быстроты реакции;
· стимуляция умственной активности;
· развитие мышления, речи, памяти, внимания, воображения;
· расширение запаса знаний и представлений об окружающем мире;
· развитие сенсорной сферы.
Рассмотрим виды загадок с примерами. 
Прямые загадки, в которых с помощью иносказаний, прямых и косвенных черт описывается загаданный предмет или явление. Могут быть как разговорной, так и стихотворной формы.
Разговорная форма:
Не лает, не кусает, а в дом не пускает? (замок).
Стихотворная форма:
Серая шейка, 
Жёлтый носок, 
Плавает в речке 
Как поплавок. (уточка).
Загадки-рифмовки. Отгадывать их несравнимо легче ведь нужное слово  так и просится на язычок. Но польза от таких словесных игр огромная. Они способствуют развитию интеллекта ребенка, пробуждают его фантазию и воображение, а главное, помогают получить первые представления о рифме. 
Апельсины и бананы очень любят… (обезьяны).
У меня пропал носок, утащил его… (щенок).
В реке большая драка: поссорились два… (рака).
Очень много окон в нем. Мы живем в нем. Это… (дом).
Не боюсь я слова «брысь», — я лесная кошка… (рысь).
Загадки-обманки  тоже рифмуются, но в этом-то и весь фокус. Отгадку нужно подбирать не в рифму, а по смыслу. Если же говорить последнее словечко в рифму — получится смешная чепуха.  Подобные загадки учат детей  думать и быть внимательным, не поддаваться на обман. А еще развивают чувство юмора.
Пример детской загадки-обманки: 
Кто грызёт на ветке шишку?
Ну, конечно, это ...(мишка,   белка).
С пальмы вниз, на пальму снова
Ловко прыгает ...(корова, обезьяна).
Ржёт на поле поутру
Длинногривый ...(кенгуру, конь).
Слышал даже иностранец —
Всех в лесу хитрее ...(заяц, лиса).
Загадки на образное мышление обычно решаются, если рассматривать вопрос не буквально, а образно или широко. Включать в плоскость решения факторы, которые могут подразумеваться из-за двусмысленной трактовки вопроса или слов, которые в нем используются. 
У тридцати двух воинов один командир (зубы и язык).
Двенадцать братьев
Друг за другом бродят,
Друг друга не обходят (месяцы).
По лужку он важно бродит,
Из воды сухим выходит,
Носит красные ботинки,
Дарит мягкие перинки (гусь).
Стучат, стучат — не велят скучать.
Идут, идут, а все тут как тут (часы).
Математические загадки решаются с помощью подсчетов, но часто подразумевают использование и образного, и логического мышления. А иной раз, это чистая математика, но обрамленная в образную народную речь.
Например:
Скоро 10 лет Сереже —
Диме нет еще шести.
Дима все никак не может
До Сережи дорасти.
А на сколько лет моложе
Мальчик Дима, чем Сережа? (на 4 года)
Возле леса на опушке трое их живет в избушке. Там три стула и три кружки, три кровати, три подушки. Угадайте без подсказки, кто герои этой сказки? (Машенька и три медведя).
Пятерка братьев неразлучна, им вместе никогда не скучно.
Они работают пером, пилою, ложкой, топором (пальцы).
Черен, да не ворон.
Рогат, да не бык. 
Шесть ног без копыт.
Летит жужжит,
упадет – землю роет (жук).
Сочинять свои собственные загадки — это не менее интересно и полезно, чем их отгадывать. Такая творческая работа учит ребенка говорить ярко, кратко и образно, помогает найти сходство между непохожими вещами, увидеть знакомый предмет или явление с новой, необычной стороны [33].
Сочинять загадки с детьми можно буквально обо всем. Начать можно на самой обычной прогулке: «Маленький, серенький, по веточкам прыгает и чирикает». Конечно, это воробей. Подобные описательные загадки вполне по силам сочинять детям, начиная с трехлетнего возраста. В начале им  не удается правильно сформулировать вопрос: «У зайчика короткий хвостик и длинные ушки. Кто это?». Нужно показать ребенку, как важно выделить какую-нибудь характерную особенность того животного, о котором составляете загадку [29].
С детьми постарше можно сочинять загадки-сравнения: круглый,  как шар, зеленый как трава, сладкий, как сахар (арбуз). Для этого нужно сначала выделить какие-то основные признаки предмета, о котором составляется загадка, а потом уже подумать, с чем их можно сравнить. Вот  типичная детская загадка на основе отрицательного сравнения: с усами, а не дядя, полосатая, а не тигр, живет в доме, а не собака. Понятно, что это кошка. Можно попросить ребенка придумать загадку, например, о зонтике, попросите малыша выделить его основное назначение, для чего он нужен. Прятаться от дождя! А на что похож зонтик? На купол, на крышу на ножке, на грибок. А какого он цвета? Яркий, разноцветный, расписной. Вот и готова загадка: купол расписной от дождя спрятал нас с тобой. Нельзя смеяться над ребенком в этот момент и критиковать его загадки, какими бы глупыми и нелепыми они  не казались. Т. к.  это огромная работа его ума, это поиск нужных слов, это искренность и непосредственность. Потому ребенка  необходимо  хвалить. А примитивность детских загадок происходит, чаще всего, от недостатка жизненного опыта, от скудности знаний о себе и окружающем мире. Чем больше увеличивается жизненный опыт ребенка, тем интереснее становятся его загадки. И  чем больше мы отгадываем и сочиняем загадки вместе с ребенком, тем лучше он развивается, тем больший объем информации он усваивает [35].
Важно при  отборе   загадок для работы с детьми необходимо, прежде всего, определить доступность их содержания, учесть опыт ребенка, психологические особенности  возраста. Также большое значение имеет точность и полнота характеристики, сложность художественного образа  выбранной загадки [13].
Замечено, что дети значительно легче воспринимают метафору в рассказе, сказке, стихотворении,  чем в загадке. Н. Гавриш объясняет это тем, что в художественном тексте описывается реальная ситуация, а загадка – иносказание [28]. Поэтому, усвоение образного строя языка, осознания переносного значения слов и словосочетаний возможно лишь на определенном уровне развития абстрактного и образного мышления. Исходя из сказанного, для младшего возраста нужно  подбирать загадки, основанные на их жизненном опыте. Лаконизм и яркость характеристики, точность языка и конкретность образа – основные критерии при отборе загадок для младших дошкольников. Начинать нужно с самых простых загадок, постепенно усложняя их.
Правильное понимание и правильное отгадывание загадок, обеспечиваются условиями: 
· предварительное ознакомление детей с предметами и явлениями, о которых говорится в загадке; 
· продумывание педагогом способа использования загадок,
· характер и манера их преподнесения;
· уровень развития речи детей;
· учет возрастных особенностей и возможностей дошкольников.
Детям старшего дошкольного возраста, учитывая достаточный жизненный опыт, развитую наблюдательность, способность к рассуждению необходимо предлагать загадки, требующие глубокого мыслительного процесса и применения своих знаний.
Для старших дошкольников особо хороши загадки с возможными несколькими правильными ответами, где в процессе дискуссии будет развиваться доказательная речь [1].
В брюхе баня,
в носу решето,
пупок на голове,
рука на спине (чайник).
Брат с братом
сидит всю жизнь рядом,
видят белый свет,
а друг - друга нет (глаза).
Для старших детей загадка может быть использована и как часть занятия и как целое занятие. Например, загадки, дающие представление о многозначном значении какого-нибудь слова, несут столько информации, что ее обыгрывание займет все занятие [36].
Отгадай, какое слово есть у каждого портного?
Это слово вместо шубы ежик носит на спине.
Это слово вместе с елкой в Новый год придет ко мне (иголка).
Такие загадки непременно находят свое продолжение в изобразительной деятельности детей.
В работе с загадками не настолько важно как быстро ее дети отгадают, главное – заинтересовать детей, вовлечь их  в процессе сравнения, сопоставления, обсуждения и поиска отгадки. Расспросы, споры, предположения – это и есть развитие речи, творческого воображения, образного мышления [29].
В подготовительной группе детям, для усложнения учебной задачи, предлагают загадки, содержащие краткое описание, часто с метафорическими сравнениями, оборотами.  Такие загадки требуют от детей не только знания свойств, качеств объектов, название самих объектов, но и умение проводить сложные аналогии, ассоциации, понимать фразеологизмы и метафоры. Развитие умения понимать смысл фразеологизмов и метафор – достаточно сложная задача, поскольку даже в старшем дошкольном возрасте дети зачастую понимают их смысл конкретно. Задача воспитателя – доступно для понимания ребенка разобрать смысл метафор, метонимий, фразеологизмов, приводя как можно больше ассоциаций. Смысл загадки, обороты, выражения, как никогда тщательно разбираются именно в подготовительной группе, поскольку дети должны не только понимать их, но и уметь объяснить содержание, их смысл самостоятельно [2].
Примерное содержание загадок для детей подготовительной к школе группы: 
Сидит девица в темнице,
А коса на улице (морковь).
Хоть сама и снег и лед,
А уходит - слезы льет (зима).
 Посреди двора стоит копна:
Спереди - вилы, сзади – метла (корова).
Угадайте, что за шапка;
Меха целая охапка.
Шапка бегает в бору,
У стволов грызет кору (заяц).
Нашел я шар, разбил его, 
Увидел серебро и золото (яйцо).
Предлагать такие загадки имеет смысл детям, которые уже знают буквы  и умеют на слух выделять в словах отдельные звуки. Эти веселые стихи донесут до ребенка важную мысль, что каждая буква должна стоять на своем месте. Замена всего одной буквы в слове совершенно меняет смысл не только самого слова, но и вся фраза превращается в смешную бессмыслицу.
Жучка будку не доела: неохота, надоело.
Тает снег. Течет ручей. На ветвях полно врачей.
Куклу выронив из рук, Маша мчится к маме:
— Там ползет зеленый лук с длинными усами!
На виду у детворы крысу красят маляры.
Обучение детей отгадыванию загадок требует большого терпения и подготовительной работы. Этот процесс начинается не с их загадывания, а с воспитания умения наблюдать жизнь, воспринимать предметы и явления с разных сторон, видеть мир в разнообразных связях и зависимостях, в красках, звуках движении и изменении.
Развитие всех психических процессов дошкольника является основой при отгадывании загадки, а предварительное ознакомление детей с предметами и явлениями, о которых пойдет речь, является главным условием, обеспечивающим понимание и правильное отгадывание загадки.
Необходимы также, специально подводящие детей к отгадыванию, знания. При этом возникает необходимость организовывать наблюдения детей за изменениями природы, за повадками животных, за трудом взрослых, за обыденной жизнью и т.д. Особое значение в закреплении полученного опыта приобретают дидактические игры и игровые занятия [4].
Также, помимо фактических знаний детям необходимо знание языка. Каждый предмет и любое явление,  действие, признак предмета, имеют языковое обозначение. Для их освоения необходимо всевозможное побуждение ребенка к высказываниям – на прогулке, в группе, дома.
Учитывая особенности загадки как логической задачи Ю.Г. Илларионова, советует соблюдать последовательность тех мыслительных действий, которые совершаются при отгадывании:
· выделить указанные в загадке признаки неизвестного объекта, т.е. произвести анализ;
· сопоставить и объединить эти признаки, чтобы выявить возможные между ними связи, т.е. произвести синтез;
· на основе соотнесенных признаков и выявленных связей сделать вывод, т.е. отгадать загадку [11].
Основываясь на вышеизложенном материале, мы можем сделать следующие выводы. 
Доступность содержания загадки зависит от полноты и точности характеристики предмета или явления. Чем больше определенных признаков указано в загадке, чем они конкретнее, точнее и типичнее, тем она проще. Наиболее простые  для понимания детей загадки, те, в которых указываются самые типичные признаки. Также ее доступность зависит от сложности художественного образа, от того, какими выразительными средствами он создан. Если образ создан словами в их прямом значении, то отгадывание максимально облегчается. Дети также успешно отгадывают загадки с использованием художественного приема сравнения, если это сравнение близко, понятно, если этим сравнением пользуются в речевой практике [30].
Наиболее трудными для понимания детей являются метафорические загадки, в которых слова используются в переносном значении. Отгадывать их нелегко, потому что они рассчитаны на достаточный жизненный опыт, развитое художественное представление, понимание разных значений слов и чуткость к веселой шутке. Также трудны загадки про предметы, давно ушедшие из обихода, например, кочерга, ухват, лапоть. Дети не всегда понимают иносказательный язык загадок и дают на них неправильные ответы. 
Старшим дошкольникам можно загадывать и народные, и литературные загадки; среди них могут быть и лаконичные и подробные. Часто используются загадки, отгадывание которых строится на постепенном исключении неверных сопоставлений, на сравнении и сопоставлении предметов и вычислении сходных признаков, то есть загадки метафорические. Учитывая достаточный жизненный опыт, развитую наблюдательность, способность к рассуждению, детям предлагают загадки, отгадывать которые можно только после длительных однократных наблюдений за явлением [37].
При отборе загадок следует анализировать их содержание, учитывать полноту, конкретность, точность характеристик, сложность художественного образа, язык загадки, а также опыт ребенка, его знания. Также при отборе загадок для детей дошкольного возраста необходимо учитывать соответствие тематики загадок воспитательно-образовательным задачам, тип логической задачи и характер мыслительной операции при отгадывании.
Загадки учат детей умению наблюдать, подмечать особенное в предметах и явлениях, умению видеть сущность предмета и его назначение. Загадка включает в себя вопрос, который требует сосредоточенности, работы мыслительной деятельности, воображения, при этом дает ребенку новые знания об окружающем мире.



























Заключение

Современный ребенок в старшем дошкольном возрасте обладает уникальными возможностями. Для того чтобы они превратились в личностные свойства нужен целенаправленный, воспитывающий, обучающий, формирующий, развивающий педагогический процесс. В мышлении ребенка доминирует эмоционально-образный компонент, поэтому необходимо развивать у него «интеллектуальные эмоции». Познавательный интерес чаще всего сочетается с общей любознательностью и свидетельствует о развитии активности и богатстве интеллектуальных эмоций.  
Для активизации мыслительной деятельности ребенка, в аспекте развития познавательных способностей необходима активизация различных видов деятельности в соответствующем направлении с опорой на ведущую деятельность и творчество ребенка, с оптимальным использованием методов развивающего образования.
Умственная деятельность ребенка проявляется в различных формах. Особыми ее формами является познавательная активность, любознательность и творческий исследовательский поиск. Успешным для развития умственной деятельности может стать применение загадок как проблемных задач. Важно сделать двигателем умственной деятельности загадки, которые направляют детей на познание окружающего мира.
Анализ психолого-педагогической литературы по исследуемой теме позволяет сделать выводы:
– умственная деятельность дошкольников проявляется в творческом исследовательском поиске;
– успешными для развития умственной деятельности могут стать загадки, которые представляют для ребенка своеобразную проблемную задачу;
– показателем умственной деятельности является уровень овладения детьми такими мыслительными операциями как анализ, синтез, особенно сравнение, классификация.
Загадка имеет большое значение в развитии и становлении личности ребенка. Чем легче ребенок отгадывает, тем выше его интеллект, т.к. для этого необходимо развитие всех психических процессов: воображения, мышления, памяти, обобщения, восприятия (формы, величины), развитие слуха. Также загадки служат также диагностическим средством для воспитателей: позволяют выявить степень наблюдательности, сообразительности, умственного развития, а также уровень творческого мышления ребенка. 
В  формировании мышления и воображения детей старшего дошкольного возраста большая роль отводится загадкам. Загадки призваны развивать мышление детей, приучать их анализировать предметы и явления из самых различных областей окружающей действительности, сопоставлять их свойства и качества; причем наличие большого количества загадок об одном и том же предмете (явлении) позволяло давать этому предмету всестороннюю характеристику. 
Постоянные  занятия по развитию у детей навыка доказательной речи при объяснении загадок, развивают умение оперировать большим разнообразием интересных доводов для лучшего обоснования отгадки. Умение доказывать – это  умение правильно, логически мыслить,   правильно выражать свою мысль, выражая ее в точной словесной форме. Поэтому, одним из средств, всестороннего развития,  формирования его словесно – логического мышления, воображения у детей старшего дошкольного возраста можно считать загадки.
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