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Введение

Проблема развития познавательной активности студентов на уроках истории дизайна в СПО при применении проектного метода обусловлена тем, что присутствует очень слабая подготовленность подавляющего большинства студентов к обучению в новых условиях, особенно творческих специальностей и их формированию в профессиональной компетентности, необходима такая организация образовательного процесса, которая способствует развитию творческого начала и собственной эстетической позиции личности. 
[bookmark: _Toc124028630][bookmark: _Toc124028950]Познавательная активность -это сознательная деятельность, направленная на познание окружающей действительности с помощью таких психических процессов, как восприятие, мышление, память, внимание, речь.
Л.С. Выготский писал, что умственное развитие выражает то новое, что выполняется самостоятельно путем новообразования новых качеств ума и переводит психические функции с более низкого на более высокий уровень развития по линии произвольности и осознанности. 
[bookmark: _Toc124028631][bookmark: _Toc124028951]Активизация познавательной деятельности - это совершенствование методов и организационных форм познавательной деятельности, обеспечивающее активную и самостоятельную теоретическую и практическую деятельность учащихся во всех звеньях учебного процесса. В данных исследованиях отмечается, что познавательная активность представляет собой одно из ключевых качеств личности, формирование которого является целью обучения, что активность не является неизменным наследственным свойством, она формируема и рассматривается в качестве «системообразующего» свойства, при воздействии на которое можно осуществлять формирование развитой личности, что одним из ведущих факторов активизации учения является развитие познавательного интереса. По определению С. Н. Уткиной активизация познавательной деятельности — это совершенствование методов и организационных форм познавательной деятельности, обеспечивающее активную и самостоятельную теоретическую и практическую часть работы, направленной на самостоятельное получение и усвоение новой информации и др.
Изучением данной темы занимались: (М.К. Мамардашвили, Б.Г.Ананьев, Л.С. Выготский, В.В. Давыдов, А.Н. Леонтьев, Г.И. Щукина Ю.К. Бабанский, АЛ. Вербицкий, И.Я Лернер, А.К. Маркова, К.Д. Ушинский, И.Ф. Харламов)
[bookmark: _Toc124015546][bookmark: _Toc124028632][bookmark: _Toc124028952][bookmark: _GoBack]Исходя из актуальности и проблемы, мы выбрали тему курсовой работы: «Развитие познавательной активности студентов на уроках истории дизайна в СПО при применении проектного метода».
[bookmark: _Toc124015547][bookmark: _Toc124028633][bookmark: _Toc124028953]Цель исследования: выявить применение проектного метода на уроках в СПО как средство развития познавательной активности студентов.
[bookmark: _Toc124015548][bookmark: _Toc124028634][bookmark: _Toc124028954]Объект исследования: процесс развития познавательной активности у студентов на уроках истории дизайна.
[bookmark: _Toc124015549][bookmark: _Toc124028635][bookmark: _Toc124028955]Предмет исследования: уроки дизайна в СПО как средство развития познавательной активности студентов при применении проектного метода.
[bookmark: _Toc124015550][bookmark: _Toc124028636][bookmark: _Toc124028956]Задачи исследования: 
1. Изучить и проанализировать психолого-педагогическую и методическую литературу по данной теме. Рассмотреть понятие «познавательная активность» в психолого-педагогических исследованиях;
[bookmark: _Toc124015551][bookmark: _Toc124028637][bookmark: _Toc124028957]2. Раскрыть применение проектного метода как средство развития познавательной активности студентов на уроках истории дизайна в СПО;
[bookmark: _Toc124015552][bookmark: _Toc124028638][bookmark: _Toc124028958]3. Разработать и проанализировать конспекты уроков по истории дизайна с использованием проектного метода как средства развития познавательной активности студентов.
[bookmark: _Toc124015553][bookmark: _Toc124028639][bookmark: _Toc124028959]Методы исследования: изучение и анализ литературы, обобщение, конкретизированные, методы практической работы, анализ и синтез.
[bookmark: _Toc124028640][bookmark: _Toc124028960]Глава I.  Теоретические основы познавательной активности студентов    на уроках в СПО

1.1 Понятие «познавательной активности» в психолого - педагогических исследованиях

Познавательная активность – это действие эмоционально оценочного отношения, обучаемого к процессу и результату познания, которое проявляется в стремлении человека учиться, преодолевая на пути приобретения знаний различные трудности, прилагая максимум волевых усилий, энергии в умственной работе [16, c. 26].
В связи с повышением потребностей современного общества в активной личности проблема познавательной активности студентов становится особенно актуальной. Чтобы определить, как формируется это качество в юношеском (студенческом) возрасте, необходимо выявить сущность понятий «активность» и «познавательная активность» [57].
В психолого-педагогической литературе (Т.А. Гусева, С.А. Мышкин) появление понятий «активность», «познавательная активность» связано с пониманием постулата: предъявление учебного задания не предполагает его автоматического выполнения, а эффективность обучения зависит не столько от характера системы предъявляемых заданий, сколько от характера активности обучающегося [6, c. 352]. Исследование проблемы активности и активизации познавательной деятельности обучающихся в педагогической науке имеет глубокие исторические корни. Принципы познавательной активности обучающихся, ещё до соответствующего терминологического оформления, находят свое отражение в педагогических учениях мыслителей древности, развиваются Я.А. Коменским, И.Г. Песталоцци, А. Дистервегом.  Значительный вклад в разработку идей и методов развития познавательной активности внесли отечественные педагоги и ученые: К.Д. Ушинский, Л.Н. Толстой, Н.Г. Чернышевский и др [4, c. 120].
Ян Амос Коменский писал, что всеми возможными способами нужно воспламенить в детях горячее стремление к знанию и к учению.К.Д. Ушинский определял непременным условием, предпосылкой развития ученика его активность в учении. Он отмечает, что хорошее развитие ученика обеспечивается активной деятельностью, в которой ученик полностью реализует свои возможности, выражает себя как личность [7, c. 416].
Анализ научной и методической литературы по теме исследования показал, что проблема активности обучающихся рассматривается с различных точек зрения в рамках целого ряда научных отраслей: философии, психологии, педагогики, социологии, биологии и др. В частности, исследование данной проблемы опирается на общепсихологическую теорию деятельности (Б.Г.Ананьев, Л.С.Выготский, П.Я Гальперин, А.Н. Леонтьев), психолого-педагогические концепции развитая личности (М.Н.Акимова, А.М.Матюшкин, Н.Г.Морозова, Т.И.Шамова, Г.И.Щукина и др.), теорию воспитывающего обучения (Л.Ю.Гордин, Б.Т.Лихачев, Г.Н.Филонов) [128].
Чаще всего характеризуя понятие активность, отмечают, что это важнейшая черта человека, его способность изменять окружающую действительность в соответствии с собственными потребностями, взглядами, целями. Как особенность личности человека активность проявляется в энергичной, интенсивной деятельности в труде, учении, общественной жизни, различных видах творчества, в играх и т.п [5, c. 58].
Признавая, что активность в широком смысле является биологически обусловленным свойством человека, особое внимание придается её направленности на определенный вид деятельности и способах удовлетворения. В отношении познавательной деятельности это означает формирование у студентов мотивации учения и обучения их навыкам добывания и использования информации, т.е. навыкам мыслительной деятельности, которые определяют возможность осуществления продуктивной учебно-познавательной деятельности. Результативность деятельности, вызывая положительные эмоции и гностические чувства, тем самым способствует сохранению и упрочнению познавательных интересов, стимулируя дальнейшую познавательную деятельность [37]. 
В педагогической энциклопедии активность личности рассматривается как деятельностное отношение к миру, способность человека производить социально значимые преобразования материальной и духовной среды на основе освоения общественно – исторического опыта [1, c. 57].
Способами проявления активности служат творческая деятельность, волевые действия, общение. В отношении познания, активность выражается в наличии познавательных интересов, освоения навыков получения информации и оперирования ею, сформированности, саморегуляции поведения. Г.И. Щукиной познавательная деятельность характеризуется как интеграция поисковой направленности в учении, познавательного интереса и его удовлетворения, при помощи различных источников знаний, благоприятных условий осуществления деятельности Т.А. Гусева, Л.С.   Выготский и А.К. Маркова, говоря об активности в широком понимании этого слова, отмечают, что она присуща ребенку с момента его рождения, – отдельные активные проявления в учении (часто импульсивного характера – поднятие рук, реплики и др.) заметны с первых дней пребывания в школе и, говоря об уровне собственного активного отношения, следует иметь в виду уровень, когда учение направляется новыми, возникающими у самого ученика целями и задачами и осуществляется новыми, найденными самим учеником способами [10, c. 110].
Анализ психолого-педагогической литературы показывает, что понятие «познавательная активность» широко используется в различных направлениях психолого-педагогического поиска: проблем отбора содержания образования (В.Н. Аксюченко, А.П. Архипов, Д.П. Барам), формирования общих учебных умений (В.К. Котырло, Т.В. Дуткевич, З.Ф. Чехлова), оптимизации познавательной деятельности учащихся (Ю.К. Бабанский, М.А. Данилов, И.Я. Лернер, Л.П. Аристова, Т.И. Шамова, В.И. Лозовая), взаимоотношений обучающихся со сверстниками и педагогом (Т.А. Борисова, Н.П. Щербо); роли педагога и личностных факторов в развитии познавательной активности обучающихся (А.А. Андреев, Т.Н. Разуваева, Ю.И. Щербаков, Ю.Н. Кулюткин, Л.П. Хитяева. Е.А. Сорокоумова, Л.К. Гребёнкина) [110].
 В связи с этим среди авторов нет единого мнения по поводу значения понятия «познавательная активность [2, c. 120].
Изучение психолого-педагогической литературы (Е.В. Прокопенко, И.Ф. Харламов) показывает, что чаще всего под познавательной активностью понимаются интеллектуальные способности человека, его готовность и стремление своими силами продвигаться в овладении знаниями. Педагоги отмечают, что познавательная активность учащегося характеризуется поисковой направленностью в учении, интересом к знанию и эмоциональным подъемом.В.П. Беспалько и Э.А. Красновский отмечают, что познавательная активность – сложное понятие, содержание которого нельзя раскрыть, если находится лишь в одной плоскости – деятельности, готовности, умений[58].
 Значение познавательной активности заключается не только в объёме прочно усвоенных и глубоко осмысленных знаний, но и в формировании жизненной позиции личности. Познавательная активность характеризуется такими проявлениями, как саморегуляция познавательной деятельности, синтез познавательного мотива и способов самостоятельного поведения, устойчивое положительное отношение учащихся к познанию И.Ф. Харламов понимает познавательную активность как «деятельное состояние обучающегося, которое характеризуется стремлением к учению, умственным напряжением и проявлением волевых усилий в процессе овладения знаниями» .Ю.П. Правдин и Т.И. Шамова рассматривают познавательную активность как качество личности, проявляющееся в отношении к содержанию и процессу деятельности, в стремлении к эффективному овладению знаниями и способами их получения, в мобилизации волевых усилий в достижении цели обучения. 
Наиболее полно определяет понятие «познавательная активность» В.И. Орлов. Он пишет, что активность – это проявляемое обучающимися отношение к учебно-познавательной деятельности, которое характеризуется стремлением достичь поставленной цели в пределах заданного времени.
Изучение и анализ психолого-педагогической литературы показывает, что как не существует единого подхода к характеристике понятия «познавательная активность», так и нет единого мнения относительно её структурных компонентов [25].
 В психолого-педагогической литературе, как правило, выделяют три уровня познавательной активности: низкий, средний и высокий. В работах Б.Г. Ананьева, С.П. Баранова, А.В. Брушлинского и М.И. Воловиковой, А.К. Марковой, Т.И. Шамовой, Г.И. Щукиной уровни познавательной активности описываются через такие критерии, как уровень вопросов обучающихся, уровень сосредоточения ими внимания на учебном материале, наличие целенаправленного наблюдения и совершение эксперимента, свободный выбор в выполнении учебных заданий различного характера (репродуктивного, продуктивного, творческого), степень самостоятельности в выполнении заданий, наличие навыков контроля и самоконтроля, уровень мобилизации учеником необходимых знаний для построения гипотез, проблем и способов их решения.
П.В. Гора и его последователи также сделали вывод о том, что существует переходный уровень от репродуктивного к творческому. Т.И. Шамова подчеркивает, что в живой человеческой деятельности почти невозможно разделить репродуктивную и творческую деятельность, однако для образовательной практики необходимо выделять промежуточный уровень. Она назвала его интерпретирующим. П.В. Гора называет этот уровень познавательной деятельности преобразующим. При организации познания на этом уровне педагог не только сообщает содержание задания для воспитанника и выделяет предмет исследования, но и называет план исследования, определяет гипотезу, предполагает источники информации. Обучающийся самостоятельно определяет методы исследования и составляет план изучения объекта, анализирует объект и представляет полученные результаты [14, c. 17].
Предлагается и другая формулировка трёх уровней познавательной деятельности как стереотипной, вариативно-репродуктивной и продуктивной (необязательно творческой), соответственно которым определяется необходимость формирования специальных исторических, коммуникативных, рациональных и интеллектуальных умений.
На основе определения признаков познавательной деятельности: отношение к учению (смысл учебы, регулярность и качество подготовки домашних заданий); особенности учебной деятельности (мыслительная активность, сосредоточенность, устойчивость внимания, эмоционально-волевые проявления, степень внешней активности); отношение к вне учебной познавательной деятельности (увлеченность, истинность, направленность), вычленено три уровня развития познавательной активности (высокий, средний, низкий) и предоставлена характеристика каждого из них.
Уровни познавательной активности можно классифицировать по следующим основаниям: по отношению к деятельности, по длительности и устойчивости, по характеру деятельности (репродуктивно-подражательная, поисково-исполнительская, творческая [45].
Таким образом, познавательная активность — это качество личности, сочетающее в себе умение приобретать новые знания и творчески применять их в различных ситуациях. Основное условие, обеспечивающее этот уровень познавательной активности- насыщенная информационная среда, а также возможность практической деятельности в ней. Познавательная активность является одной из ведущих форм деятельности человека, которая стимулирует учебную и научно-исследовательскую деятельность, на основе познавательного интереса [8, c. 120].


[bookmark: _Toc124028641][bookmark: _Toc124028961]1.2 Проектный метод как средство развития познавательной активности студентов на уроках в СПО

Метод проектов - способ организации поэтапной практической деятельности на основе взаимодействия педагога и обучающегося между собой для достижения цели, определенной целью данного проекта.   Метод проектов является своеобразной формой перспективного планирования учебной работы с участием студентов. Вместе с тем, это специфическая педагогическая технология, по которой осуществляется этот план.
Применение метода проектов в СПО имеет целью стимулирование интереса студентов к определенным проблемам и решение этих проблем через деятельность, а также практическое применение приобретенных знаний и расширение возможностей студентов в самореализации.
Обращение к методу проектирования имеет большие преимущества. Он активизирует, организует, нацеливает студента на исследовательскую, творческую деятельность, повышение уровня своего профессионального мастерства. С помощью метода проектов осуществляется развитие студента в различных направлениях: формируется профессиональные и личностные компетенции; активизируется познавательная деятельность студентов; формируются умения и навыки учебного, воспитательного и коммуникативного направления.
Педагог – координатор проектной деятельности. Он должен понимать, что успех человека во многом определяется его способностью организовывать свою жизнь как проект: определять дальнюю и близкую перспективы, намечать план действий, ресурсов для выполнения и, реализовав его, оценивать, удалось ли достичь поставленной цели.
Для успешного внедрения проектной деятельности в студенческом коллективе педагог превращается в помощника, советчика, который всегда находится не «над студентом», а рядом с ним. Важно, чтобы между участниками учебно-воспитательного процесса преобладал демократический стиль взаимоотношений, который предполагает понимание и принятие студента таким, какой он есть, проявление уважения к нему, предоставление ему педагогической поддержки [3, c. 336].
Чтобы подготовиться к внедрению метода проектов педагогу необходимо:
1. Определить тему проекта на основе изучения интересов студентов.
2. Разработать на основе алгоритма проектной деятельности ориентировочный ход проекта, который направлен на достижение цели.
3. Создать условия для выдвижения проблемы, необходимой для организации проектной деятельности.
4. Собирать, накапливать материал для различных видов деятельности студентов.
6. Ориентировочно определить практический продукт итогового этапа конкретного проекта. Деятельность педагогов вместе со студентами может уточняться и дополняться на протяжении всего процесса.
Методика предусматривает определенные этапы:
- постановку проблемы;
- обсуждение проблемы;
- определение задач;
- работу над проектом;
- презентацию продукта деятельности;
- анализ хода работы над проектом и постановка новой проблемы.
На первом этапе педагог имеет наибольшую активность. Он создает ситуации, которые вызывают интерес намеченной темой и эмоциональный подъем студентов [9, c. 276]. 

После этого выясняет, что известно и освоено в деятельности студентами на эту тему. Удачно созданная педагогом проблемная ситуация необходима как толчок для открытия нового знания или способа действия, она активизирует познавательную деятельность студента. Для постановки проблемного вопроса педагогу необходимо создать конкретную основу, на которую будет опираться проблема. Именно проблемность обеспечивает постоянную открытость студентов к новому [35].
На втором этапе у обучающихся возникают разные предложения, направленные на решение поставленной проблемы. На этом этапе планируется работа над проектом, которая расширяет знания, совершенствует навыки студентов, определяется место каждого участника проекта в нем [12, c. 97].
На третьем этапе происходит практическое воплощение проекта. Студенты работают индивидуально, в подгруппах с материалами по различным видам деятельности по собственному выбору. Во время работы по теме проекта может происходить коррекция плана в связи с появлением неожиданных препятствий или нового не прогнозируемых заранее. К работе над проектом могут привлекаться будущие работодатели.
Четвертый этап проекта - презентация продукта. 
Пятый этап - завершающий этап проекта. Он посвящен самоанализу своей работы, практических открытий, выявление желаний и новых возможностей будущих исследований.
К факторам успешного внедрения проектной деятельности в СПО можно отнести:
- наличие среды для самостоятельной творческой и исследовательской деятельности студентов.
Следует отметить, что современные студенты заинтересованы проектами, хорошо воспринимают новое, что активизирует их мышление, деятельность, поведение. 
Обучать таких студентов должен мотивированный педагог, способный помочь им раскрыть свои возможности в ходе проектов.
- сотрудничество педагогов, студентов, работодателей;
- применение проблемного обучения, которое вызывает у студента необходимость искать ответ, решение задачи и обязательно соответствуют жизненному опыту и уровню ее развития;
- заинтересованность педагогического персонала в организации проектной деятельности для студентов.
Образовательно-проектная деятельность является видом педагогической деятельности, однако к ее выполнению педагоги специально не готовятся. Как известно, в таких образовательных проектах участвуют инициативные, активные педагоги, имеющие творческий уровень профессиональной самореализации.
Для стимулирования проектной деятельности нужно определить педагогические условия, которые должны этому способствовать. Необходимость стимулирования педагога в образовательно-проектной деятельности обусловлена потребностями самих педагогов проектировать успешную профессиональную карьеру, получать удовольствие от работы в образовательных исследовательских проектах, создавать свой положительный педагогический имидж и имидж своей образовательной организации [13, c. 14].
Таким образом, организация проектной деятельности в современной образовательной организации СПО - масштабная работа, для успешного выполнения которой руководителям следует спроектировать модель стимулирования, в результате которой педагоги сами захотят разрабатывать и реализовывать такие проекты со своими студентами. Для развития профессиональной компетентности и повышения познавательного интереса студентов возникает реальная потребность разработки новых методов творческой работы со студентами и выбора наиболее эффективных и рациональных. 

Такой эффективной педагогической технологией является проектная деятельность, которая позволяет повысить качество профессионального обучения за счет включения студентов в различные виды деятельности.
В исследовании под проектной деятельностью понимается способ стимулирования творческой активности, обеспечивающий развитие профессионально важных качеств студентов при разрешении проблемных(производственных) ситуаций с использованием знаний, умений из различных областей науки, техники, технологии [98].
В основе проектной деятельности лежит развитие творческой активности, познавательных навыков студентов, умений самостоятельно конструировать свои знания и ориентироваться в информационном пространстве, развитие профессиональной компетентности.
Под творческой активностью понимается способность к реализации собственных усилий в учебной и профессиональной деятельности в соответствии с собственными интересами, взглядами и целями.
В качестве средства организации проектной деятельности студентов использован метод проектов, интегрирующий разнообразные проблемные, исследовательские, поисковые методы и средства обучения [15, c. 131].
Метод проектов (метод проблем) стал использоваться в практике преподавания в начале XX столетия. Метод проектов - дидактическое средство, позволяющее обучать проектированию, то есть целенаправленной деятельности по нахождению способа решения проблемы путем решения задач, вытекающих из этой проблемы при рассмотрении ее в определенной ситуации. Он позволяет студентам проявить себя, применить приобретенные навыки, приобрести недостающие для достижения результата знания, и направлен на решение интересной проблемы, сформулированной самими студентами в виде цели и задачи, когда результат этой деятельности — найденный способ решения проблемы — носит практический характер, имеет важное прикладное значение, интересен и значим для самих студентов.
Содержательное наполнение метода проектов позволит решить задачи опережающей подготовки выпускников к дальнейшей реализации себя в профессиональной деятельности: обучать знаниям, способам их использования в профессиональной деятельности; развивать навыки сотрудничества в процессе проектирования; синтезировать знания и умения по различным областям наук и производственного труда; грамотно развивать отдельные виды мышления, воображения, творчества, регулировать процесс и уровень их формирования. В целом метод проектов позволил активизировать проектную деятельность студентов и предоставил возможность выбора направления самореализации [7, c. 416].
Метод проектов ориентирован на самостоятельную (индивидуальную, парную, групповую) деятельность студентов, в результате которой возникает проект как продукт, результат проектной деятельности. Как известно, в таких образовательных проектах участвуют инициативные, активные педагоги, имеющие творческий уровень профессиональной самореализации. Для стимулирования проектной деятельности нужно определить педагогические условия, которые должны этому способствовать. 
Необходимость стимулирования педагога в образовательно-проектной деятельности обусловлена потребностями самих педагогов проектировать успешную профессиональную карьеру, получать удовольствие от работы в образовательных исследовательских проектах, создавать свой положительный педагогический имидж и имидж своей образовательной организации [11, c. 220]. 
Таким образом, организация проектной деятельности в современной образовательной организации СПО - масштабная работа, для успешного выполнения которой руководителям следует спроектировать модель стимулирования, в результате которой педагоги сами захотят разрабатывать и реализовывать такие проекты со своими студентами.

 
Выводы по первой главе

      Таким образом, из вышеизложенного можно сделать вывод, что проблемы развития познавательной активности студентов на уроках истории дизайна в СПО при применении проектного метода обусловлена тем, что присутствует очень слабая подготовленность подавляющего большинства студентов к обучению в новых условиях, особенно творческих специальностей и их формированию в профессиональной компетентности, необходима такая организация образовательного процесса, которая способствует развитию творческого начала и собственной эстетической позиции личности. 
Метод проектов позволяет организовать подлинно исследовательскую, самостоятельную, творческую деятельность в течение учебного времени, отводимого на изучение предмета, используя при этом многообразие методов и форм самостоятельной познавательной, практической и художественно-творческой работы. Применение метода проектов в СПО имеет цель стимулирование интереса студентов к определенным проблемам и решение этих проблем через деятельность, а также практическое применение приобретенных знаний и расширение возможностей студентов в самореализации. 
При использовании этих методов очень важно, чтобы педагог умел передать ученикам свои знания, он активизирует, организует, нацеливает студента на исследовательскую, творческую деятельность, повышение уровня своего профессионального мастерства. 






Глава II. Практическая работа по развитию познавательной активности студентов на уроках в СПО при применении проектного метода

2.1 Анализ конспектов по истории дизайна в СПО с использованием проектного метода как средство развития познавательной активности студентов

Практическая часть курсовой работы разработана для уроков по истории дизайна.
Мы предлагаем план-конспекты для уроков по истории дизайна в СПО с использованием проектного метода как средство развития познавательной активности студентов.
Темы уроков:
1. «Первые теории Дизайна. Конец XIX века. I Часть»
2. «Первые теории Советского Дизайна. Конец XIX века. II Часть»;
3. «Первые школы Дизайна. Чикагская архитектурная школа. Ранний американский функционализм»;

Тема: «Первые теории Дизайна. Конец XIX века. I Часть»
(Приложение № 1)
Цель: провести беседу по теме того, что происходило в мире, какими были первые дизайны, создать структурный скетч-конспект с элементами скрайбинга, тема разделена на 2 части, взгляды Европы и Советской России, первые теории дизайна в Европе.
   Задачи:
1. Образовательные: обеспечить усвоение знаний учащихся о первых теориях дизайна в мире, обеспечить усвоение знаний о первых теориях дизайна в Европе и Советской России, ознакомится с видами направлений в дизайне и их авторами, формирование навыков создания структурных скетч-конспектов с элементами скрайбинга.
2. Развивающие: развивать познавательную активность, речь, зрительную память, внимание, пространственное воображение, развитие умения выделять главное, развитие самостоятельности в мышлении и учебной деятельности, овладение моторикой мелких мышц руки.
3. Воспитательные: воспитывать эстетический и художественный вкус, интерес к дизайну XIX века, самоорганизация.
  Методы:
 словесный (рассказ, беседа, объяснение), наглядный (демонстрация примера, лекции), презентация (ИКТ), практический метод, проблемный метод, контроль.
Оборудование: 
Для преподавателя: доска, мел, иллюстративный материал (репродукция), конспект урока, мультимедийная установка, презентация, дидактический материал.
Для студентов: карандаш, чёрная гелиевая ручка, акварельные маркеры, ластик, распечатанный материал.
План урока:
1. Организационный момент: 1 мин.
2. Проверка домашнего задания: 6 мин.
3. Подготовка студентов к освоению нового материала: 5 мин.
4. Сообщение нового материала: 40 мин.
5. Закрепление полученных знаний: 2 мин.
6. Практическая работа: 25 мин.
7. Подведение итогов: 3 мин.



Анализ план-конспекта пары на тему: «Первые теории Дизайна. Конец XIX века. I Часть»
Цель и содержание пары обоснованы требованиями рабочей программы уровень знаний и умений учащихся позволяют ставить перед ними любую цель и соответствующие задачи. Для достижения поставленной цели на паре решались следующие задачи6 образовательная, развивающая, воспитательная. 
Решая образовательную задачу, студенты усвоили знания о понятиях первых теориях дизайна в мире, усвоили знания о первых теориях дизайна в Европе и Советской России, усвоили знания о первых теориях дизайна в Европе;
На уроках использовался проблемный метод. Мы предоставили студентам наглядный материал, на основе которого студенты должны были проанализировать задание для закрепления нового материала и самостоятельно выполнить: создать структурный план – конспект с элементами скайбинга.
Проанализировав план-конспект с элементами скайбинга а также использование проблемного метода можно выделить следующие плюсы и минусы:
Плюсы развития познавательной активности через проблемный метод, заключается в том, что в процессе проблемного метода студентам нужно самим составить решение задачи и использовать ранее полученные знания. Всё это оказывает положительное влияние на, пространственное воображение, развитие умения выделять главное, развитие самостоятельности в мышлении и учебной деятельности, овладение моторикой мелких мышц руки.
Способствует развитию самоорганизации и формированию ответственности.
Минусов развития познавательной активности через проблемный метод не найдено.


Тема: «Первые теории Советского Дизайна. Конец XIX века. II Часть»
(Приложение № 2)
Цель: провести беседу по теме того, что происходило в мире, какими были первые дизайны, создать структурный скетч-конспект с элементами скрайбинга, тема разделена на 2 части, взгляды Европы и Советской России, первые теории дизайна в Советской России.
   Задачи:
1.  Образовательные: обеспечить усвоение знаний учащихся о первых теориях дизайна в мире, обеспечить усвоение знаний о первых теориях дизайна в Европе и Советской России, ознакомится с видами направлений в дизайне и их авторами, формирование навыков создания структурных скетч-конспектов с элементами скрайбинга.
2.   Развивающие: развивать познавательную активность, речь, зрительную память, внимание, пространственное воображение, развитие умения выделять главное, развитие самостоятельности в мышлении и учебной деятельности, овладение моторикой мелких мышц руки.
3.   Воспитательные: воспитывать эстетический и художественный вкус, интерес к дизайну XIX века, самоорганизация.
  Методы:
 словесный (рассказ, беседа, объяснение), наглядный (демонстрация примера, лекции), презентация (ИКТ), практический метод, проблемный метод, контроль.
Оборудование: 
Для преподавателя: доска, мел, иллюстративный материал (репродукция), конспект урока, мультимедийная установка, презентация, дидактический материал.
Для студентов: карандаш, чёрная гелиевая ручка, акварельные маркеры, ластик, распечатанный материал.


План урока:
1.  Организационный момент: 1 мин.
2. Проверка домашнего задания: 6 мин.
3. Подготовка студентов к освоению нового материала: 5 мин.
4. Сообщение нового материала: 40 мин.
5. Закрепление полученных знаний: 2 мин.
6. Практическая работа: 25 мин.
7. Подведение итогов: 3 мин.
Анализ план-конспекта пары на тему: «Первые теории Дизайна. Конец XIX века. I Часть»
Цель и содержание пары обоснованы требованиями рабочей программы уровень знаний и умений учащихся позволяют ставить перед ними любую цель и соответствующие задачи. Для достижения поставленной цели на паре решались следующие задачи6 образовательная, развивающая, воспитательная. 
Решая образовательную задачу, студенты усвоили знания о понятиях первых теориях дизайна в мире, усвоили знания о первых теориях дизайна в Европе и Советской России, усвоили знания о первых теориях дизайна в Советской России;
На уроках использовался проблемный метод. Мы предоставили студентам наглядный материал, на основе которого студенты должны были проанализировать задание для закрепления нового материала и самостоятельно выполнить: создать структурный план–конспект с элементами скайбинга.
Проанализировав план-конспект с элементами скайбинга а также использование проблемного метода можно выделить следующие плюсы и минусы:
Плюсы развития познавательной активности через проблемный метод, заключается в том, что в процессе проблемного метода студентам нужно самим составить решение задачи и использовать ранее полученные знания. Всё это оказывает положительное влияние на пространственное воображение, развитие умения выделять главное, развитие самостоятельности в мышлении и учебной деятельности, овладение моторикой мелких мышц руки.
Способствует развитию самоорганизации и формированию ответственности.
А минусы развития познавательной активности через проблемный метод заключатся в том, что занимает много времени на достижение запланированных результатов и отсутствуют единые критерии оценивания.
Тема: «Первые школы Дизайна. Чикагская архитектурная школа. Ранний американский функционализм»
(Приложение № 3)
Цель: провести беседу по теме того, появились первые школы дизайна, изучить чикагскую архитектурную школу, создать структурный скетч-конспект с элементами скрайбинга, на тему раннего американского функционализма.
   Задачи:
1.    Образовательные: обеспечить усвоение знаний студентов о первых школах дизайна, обеспечить усвоение знаний о Чикагской архитектурной школе, ознакомится с Ранним американским функционализме, сформировать знания об их основоположниках, формирование навыков создания структурных скетч-конспектов с элементами скрайбинга.
2.  Развивающие развивать познавательную активность, речь, зрительную память, внимание, пространственное воображение, развитие умения выделять главное, развитие самостоятельности в мышлении и учебной деятельности, овладение моторикой мелких мышц руки.
3.  Воспитательные: воспитывать эстетический и художественный вкус, интерес к Чикагской архитектурной школе, и Раннему американскому функционализму, самоорганизация.


  Методы:
 словесный (рассказ, беседа, объяснение), наглядный (демонстрация примера, лекции), презентация (ИКТ), практический метод, проблемный метод, контроль.
Оборудование: 
Для преподавателя: доска, мел, иллюстративный материал (репродукция), конспект урока, мультимедийная установка, презентация, дидактический материал.
Для студентов: карандаш, чёрная гелиевая ручка, акварельные маркеры, ластик, распечатанный материал.
План урока:
1. Организационный момент: 1 мин.
2. Проверка домашнего задания: 6 мин.
3. Подготовка студентов к освоению нового материала: 5 мин.
4. Сообщение нового материала: 40 мин.
5. Закрепление полученных знаний: 2 мин.
6. Практическая работа: 25 мин.
7. Подведение итогов: 3 мин.
Анализ план-конспекта пары на тему: «Первые теории Дизайна. Конец XIX века. I Часть»
Цель и содержание пары обоснованы требованиями рабочей программы уровень знаний и умений учащихся позволяют ставить перед ними любую цель и соответствующие задачи. Для достижения поставленной цели на паре решались следующие задачи: образовательная, развивающая, воспитательная. 
Решая образовательную задачу, студенты усвоили знания об усвоение знаний студентов о первых школах дизайна, обеспечить усвоение знаний о Чикагской архитектурной школе, ознакомится с Ранним американским функционализме, сформировать знания об их основоположниках, формирование навыков создания структурных скетч-конспектов с элементами скрайбинга.
На уроках использовался практический метод. Мы предоставили студентам наглядный материал, на основе которого у студентов должны сформироваться знания и умения в процессе практической деятельности, на основе лекции и пройденных пар, студентами самостоятельно выполняется план-конспект с элементами скайбинга.
Проанализировав план-конспект с элементами скайбинга, а также использование практического метода можно выделить следующие плюсы и минусы:
Плюсы развития познавательной активности через практический метод, заключается в том, что в процессе практического метода студентам нужно самим составить план-конспект на основе приобретённых знаний самостоятельно, а также по плану, заданному преподавателем. Всё это оказывает положительное влияние на, развитие умения выделять главное, пространственное воображение, развитие самостоятельности в мышлении и учебной деятельности, овладение моторикой мелких мышц руки.
Способствует развитию формирования знаний и умений, а также приобретение навыков.
Минусов развития познавательной активности через практический метод заключается в том, что у студентов может быть нехватка навыков для самостоятельного выполнения задачи.
В планах конспектах пар мы использовали проблемный метод и практический метод и рассмотрели положительные и отрицательные стороны этих методов





Выводы по второй главе

Мы разработали три план - конспекты. В главе «Практическая работа по развитию познавательной активности студентов на уроках в СПО при применении проектного метода», выполнили анализ план-конспектов для уроков на темы: «Первые теории Дизайна. Конец XIX века. I Часть»; «Первые теории Советского Дизайна. Конец XIX века. II Часть»; «Первые школы Дизайна. Чикагская архитектурная школа. Ранний американский функционализм»; с учётом развития познавательной активности на парах истории дизайна в СПО.
Анализы планов-конспектов позволили сделать ряд выводов.
Используя методы обучения на уроках по истории дизайна, было выявлено ряд плюсов и минусов.
Проблемный метод. Плюсы в том, что у учащихся задействован активный процесс зрительной памяти, творческого воображения, логического мышления, развитие самостоятельности в мышлении и учебной деятельности, овладение моторикой мелких мышц руки.
Способствует развитию самоорганизации и формированию ответственности.
Практический метод. Плюсы в том, что в процессе практического метода студентам нужно самим составить план-конспект на основе приобретённых знаний самостоятельно, а также по плану, заданному преподавателем. Всё это оказывает положительное влияние на, развитие умения выделять главное, пространственное воображение, развитие самостоятельности в мышлении и учебной деятельности, овладение моторикой мелких мышц руки.
Способствует развитию формирования знаний и умений, а также приобретение навыков.
Минусов развития познавательной активности через практический метод заключается в том, что у студентов может быть нехватка навыков для самостоятельного выполнения задачи.
Заключение

Изучив литературу по данной теме, мы выяснили, что познавательная активность – это ряд последовательных и взаимосвязанных умственных действий студентов (или самостоятельных, или вслед за действиями преподавателя), направленных на достижение определённого познавательного результата.
Возникновение познавательной активности зависит в первую очередь от уровня развития студента, его опыта, знаний, интерес к делу, а с другой стороны, от способа подачи материала.
Познавательная активность не сводится к познавательной деятельности. В педагогических трудах психологи рассматривают её как психическое состояние познающего субъекта, как его личностное образование, выражающее отклонение к процессу познания. По определению С. Н. Уткиной активизация познавательной деятельности — это совершенствование методов и организационных форм познавательной деятельности, обеспечивающее активную и самостоятельную теоретическую и практическую часть работы, направленной на самостоятельное получение и усвоение новой информации и др. Познавательная активность — это сознательная деятельность, направленная на познание окружающей действительности с помощью таких психических процессов, как восприятие, мышление, память, внимание, речь.
Л.С. Выготский писал, что умственное развитие выражает то новое, что выполняется самостоятельно путём новообразования новых качеств ума и переводит психические функции с более низкого на более высокий уровень развития по линии произвольности и осознанности. 
Основное условие, обеспечивающее этот уровень познавательной активности- насыщенная информационная среда, а также возможность практической деятельности в ней. Познавательная активность является одной из ведущих форм деятельности человека, которая стимулирует учебную и научно-исследовательскую деятельность, на основе познавательного интереса.
В ходе курсовой работы проделали работу по развитию познавательной активности на уроках истории дизайна в СПО при применении проектного метода.
Для практической работы взяли такие темы, как: «Первые теории Дизайна. Конец XIX века. I Часть»; «Первые теории Советского Дизайна. Конец XIX века. II Часть»; «Первые школы Дизайна. Чикагская архитектурная школа. Ранний американский функционализм».
На план-конспектах урока для СПО были применены методы для развития познавательной активности: проблемный метод, практический метод и полученный результат проанализировали.
В ходе выполнения курсовой работы поставленные задачи решены, цель курсовой работы достигнута.
Данная курсовая работа может быть использована студентами СПО специальности «Дизайн» при прохождении педагогической практики в среднем профессиональном образовании.
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Приложение

1. «План-конспект урока на тему: «Первые теории Дизайна. Конец XIX века. I Часть»
2. «План-конспект урока на тему: «Первые теории Советского Дизайна. Конец XIX века. II Часть»;
3. «План-конспект урока на тему: «Первые школы Дизайна. Чикагская архитектурная школа. Ранний американский функционализм»;
4. Дидактический материал для уроков на тему: «Первые теории Дизайна. Конец XIX века. I Часть»
5. Дидактический материал для уроков на тему: «Первые теории Советского Дизайна. Конец XIX века. II Часть»;
6. Дидактический материал для уроков на тему: «Первые школы Дизайна. Чикагская архитектурная школа. Ранний американский функционализм»;
7. Студенческие работы №1, №2, №3
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